



白腹隼雕

第二届大熊猫国家公园知识竞赛开赛

参赛者有机会 受邀走进熊猫谷

本报讯(成都日报锦观新闻记者 李菲菲)记者从大熊猫国家公园成都管理分局(以下简称“成都熊猫分局”)获悉,5月23日,由成都熊猫分局主办,中共成都市委宣传部、成都市教育局、成都市公园城市建设管理局、共青团成都市委联合协办的“爱成都·迎大运 和谐相守,‘伞护’众生 第二届大熊猫国家公园知识竞赛”开幕。

据了解,此次竞赛将面向全体市民开展,以个人为单位参加,参赛选手登录小程序报名,参与活动需填写基础个人信息,包括姓名、年龄等信息,共分为三个阶段展开。其中,第一阶段为线上练习阶段,将从即日起至6月15日;第二阶段为初赛阶段,将从6月15日至6月30日;第三阶段为决赛阶段,将于7月13日举行。

“练习与初赛阶段均为线上活动,市民可关注‘成都熊猫分局’微信公众号进入赛事小程序。”成都熊猫分局相关负责人表示。值得一提的是,练习阶段参赛者还可通过练习答题、观看网课视频、阅读科普文章等方式获取积分,具体来说,练习题每套题5道,每答对1题获得1积分,累计上限15积分;网课观看每次3积分,累计上限9积分;科普文章或新闻文章阅读每次3积分,累计上限9积分;单日最多获得33积分。

“在练习阶段,我们还将依据积分排名情况,邀请积分靠前的选手参与线下志愿活动,预计共计开展5次。”成都熊猫分局相关负责人介绍,将邀请大家走进熊猫谷,前往野生大熊猫栖息地,认识到保护大熊猫栖息地对大熊猫种群的积极作用,有意识地保护环境、保护大熊猫种群献出自己的一份力量。

据介绍,熊猫谷处于大熊猫栖息地岷山系和峨眉山系的关键连接区域,紧邻大熊猫国家公园成都片区,园区内环境优美、动植物资源丰富,是公众了解大熊猫、亲近自然的理想场所。

本次知识竞赛旨在通过“以赛代宣”的方式,向公众科普大熊猫国家公园及生物多样性保护相关知识等,号召全社会关注、支持大熊猫国家公园建设。“2021年10月12日,大熊猫国家公园正式设立,其总面积2.2万平方公里,涉及四川、甘肃、陕西三省,其中,四川片区面积1.93万平方公里,占大熊猫国家公园总面积近90%。”成都熊猫分局相关负责人介绍,其中成都片区位于成都平原西北部,面积1459平方公里,分布有陆生野生动物500余种,高等植物3000余种。

强化防控处置 确保大运会食品安全 全市食品安全风险研判预警交流会召开

本报讯(成都日报锦观新闻记者 王静宇)“食品安全监管点多面广,要深度延伸监管触角,及时防范化解隐患。”5月23日,记者从成都市市场监管局获悉,近日,市食安办组织召开全市食品安全风险研判预警交流会。成都市食安委主要成员单位及食品安全检验检测机构负责人立足各自领域,针对食品安全问题及大运会村内外村外可能存在的食品安全风险隐患,进行研判分析和提出监管工作建议,为食品安全监管工作提供了针对性的目标靶向。

会上,市市场监管局针对食品生产、流通环节、餐饮服务环节抽检监测结果进行了风险识别研判分析。市食品检验研究院针对食品抽样检验中发现的风险隐患进行了技术研判分析;针对大运会食源性兴奋剂检验检测防范风险通报了技术能力建设情况。一方面,强化市域外输入型风险隐患的监测和追踪防控;另一方面,形成系统体系反馈正向耦合长效机制,保持全天候不放松,把好食品安全关口。

市食安办副主任、市市场监管局食品安全总监蔡凯在会上表示,要充分发挥风险研判预警交流工作会的成果,结合工作实际,识别每一个不可不视的风险隐患,强化防控处置,确保大运会村内外食品安全和食源性兴奋剂安全工作落实落深落细,实现圆满保障。

移风易俗树新风

集体婚礼引领移风易俗新风

刚刚过去的5月20日,在锦江区三圣街道花乡农居,20多对新人身着传统中式礼服,在亲朋好友的见证下,共同见证了这场别开生面的集体婚礼。通过推广签订“婚俗新风尚”倡议书等方式,提倡旅行婚礼、公益婚礼、慈善婚礼等现代时尚、文明节俭的婚俗形式,引导广大群众树立婚事新办、婚事简办的婚俗新观念。

在仪仗队和亲人护送下,新娘们从邂逅广场“锦”遇良缘职工婚恋驿站步行至东门码头,踏过幸福满满的爱情斑马线,走过唯美浪漫的“1314”爱情专线,等着“心上人”来接亲。新郎们早已乘着“花房婚船”等候在东门码头,庄严的“接亲礼”洋溢着满满的幸福。20辆婚车整整齐齐,新人们身着传统中式礼服,遵传统礼制,行婚典之仪,在司仪的引导下,完成了合香礼、解缨礼、执手礼等庄严而肃穆的婚俗环节,用简朴文明定格浪漫时刻,为爱携手,喜结良缘。这些新人们通过参加新式婚礼,成为移风易俗的践行者、节俭办婚的推动者、文明风尚的引领者。

记者了解到,锦江区以位于合江亭的“1.314爱情专线”为基地,打造户外集体婚礼公益路线,在传统佳节组织开展传承红色文化和优秀传统文化的集体婚礼仪式,举办了香格里拉婚纱沙龙、水井坊博物馆爱情酒文化体验之旅、兰桂坊华服体验秀等系列爱情主题活动,大力推进移风易俗,提倡重意义、轻形式的婚俗新风尚,多举措推进引领移风易俗新风尚工作。

成都日报锦观新闻记者 李霞

成都“鹏友”圈再刷新 新增51个鸟种 共566种

5月23日,《成都鸟类名录3.0》发布,经整理和审核,截至2023年3月31日,成都境内分布有鸟类22目79科566种,包含新增鸟种记录51种,其中非雀形目计有36科242种,雀形目43科324种。成都鸟类约占全国总数的39.17%(566/1445),约占四川省总数的74.77%(566/757)。

2023年初,在成都市公园城市建设管理局和成都市自然保护地与野生动植物保护中心等单位指导与支持下,成都观鸟会和成都大熊猫繁育研究基地相关学者

和资深观鸟爱好者组成成都鸟类名录修订小组,开展名录修订工作。新增记录中,包括国家一级重点保护野生动物1种,即灰胸鹀,国家二级重点保护野生动物8种,包括棕背田鸡、麝雉、白腹隼雕、白头鹎、三趾啄木鸟、红腹山雀、云雀、褐胸噪鹛等。其中红腹山雀和灰胸鹀亦为中国特有鸟类。至此,成都已记录鸟类中,国家重点保护鸟类共127种,涉及国家一级重点保护野生动物19种,国家二级重点保护野生动物108种,中国特有鸟类23种。

据了解,成都分别于2016年和2021年编写并修订发布《成都鸟类名录2016版》(《成都鸟类名录1.0》)和《成都鸟类名录2021版》(《成都鸟类名录2.0》),分别记录鸟类466种和516种。

记录审核以观察记录、论文发表和影像资料等为依据,修订小组据此进行核查和评议,最终确定名录鸟种名单。经修订小组讨论认为,原2.0版中收录的白眉蓝姬鹇缺乏充分证据支持,应为玉头姬鹇亚种的误认,因此不再保留。

数读成都鸟类 566种

成都境内分布有鸟类22目79科566种,其中非雀形目计有36科242种,雀形目43科324种

39.17%

成都鸟类约占全国总数的39.17%,约占四川省总数的74.77%

127种

成都已记录鸟类中,国家重点保护鸟类共127种,涉及国家一级重点保护野生动物19种,国家二级重点保护野生动物108种

鸟类观察者沈尤: 生态环境好了 鸟类逐年增多

声音

“因为兴趣,我才会在这条道路上坚持走下去。”沈尤,成都观鸟会会长,随着观察的鸟类越来越多,他所观察的鸟类,也慢慢从最普通的麻雀、乌鸦,到了罕见的金胸歌鸲、白眉鸫等。因为相同的兴趣爱好,沈尤的“朋友圈”越来越大了,不到一年时间,他和同伴们组织起了一支规模近80人的观鸟队伍。

沈尤认为,生态价值的转化在公园城市示范区的建设中发挥了重要作用。对生态价值进行挖掘和提炼,从而发展旅游、教育、运动、健康等活动,既丰富了市民生活,也丰富了业态,促进公园城市生态价值的转化。

“成都从2016年发布鸟类名录1.0版,再到如今的3.0版,这些年来根据观察的结

果,新增鸟类数量呈现逐年递增态势,这说明成都的生态环境整体向好的方向发展,有更多适宜鸟类生存繁衍的空间。”沈尤介绍。

近二十年的观鸟生涯中,沈尤还做过义务“鸟导”,曾带领小学生学习观鸟,并将观鸟活动引入各个高校。

事实上,观鸟已经成为不少成都家庭的周末活动之一,观鸟活动兴起的背后,生态环境的改善功不可没。

从过去的浣花溪公园、青龙湖湿地公园,到后来的江家艺苑、环城生态公园和龙泉山城市森林公园,沈尤介绍,现在成

都有越来越多的地方可以看到丰富多样的鸟类。与此同

时,城市绿地的基础设施提升也为科普工作带来了极大便利。“青龙湖湿地公园进行了分区,将鸟岛作为鸟类的保护区,而另一些区域就可以开放出来供游人游玩。最好的状态就是人与自然和谐相处。”

成都日报锦观新闻记者 李菲菲 受访单位供图 制图 申娟子



叽喳柳莺



黑腹滨鹬



棕背田鸡



尖树鸫

全省城市居民小区垃圾分类覆盖率达90%

首届全国城市生活垃圾分类宣传周(四川省)启动仪式在蓉举行

今年5月22日至5月28日是首届垃圾分类宣传周,主题为“让垃圾分类成为新时尚”。23日下午,首届全国城市生活垃圾分类宣传周(四川省)启动仪式在成都高新区举行,有关企事业单位代表、市民代表、志愿者代表、垃圾分类达人、学生代表、媒体代表等200余人出席了此次活动。今年首届宣传周启动仪式在山东青岛举行,四川省启动仪式采用“线上+线下”方式进行,全省除成都以外其他地级城市通过线上方式组织收看。

活动现场,由企事业单位代表、市民代表、志愿者代表、学校代表组成的10人代表团,向全体居民发起倡议,号召大家践行生活垃圾分类,做垃圾分类的实践者、宣传者、监督者,用21天的时间培养生活垃圾分类好习惯,养成绿色低碳的新生活方式。

据了解,近年来,我省生活垃圾分类工作成效逐步显现,全省城市生活垃圾回收

利用率达40%,居民小区生活垃圾分类覆盖率达90%,生活垃圾焚烧处理能力占比超过70%。围绕做好首届城市生活垃圾分类宣传周,我省将发布一批典型案例,开放首批100个生活垃圾分类宣传教育基地,公布首批25名四川省垃圾分类达人,举办全省垃圾分类知识大赛,发动全民参与分类打卡等,着力营造良好的宣传氛围。

成都市作为全国首批46个生活垃圾分类重点城市之一,近年来大力实施分类投放提标、分类收运提质、处理设施提能、垃圾分类示范及保障“五大工程”和创新举措。下一步,成都市将持续践行绿色低碳理念,将“分类减量与资源化利用”理念贯穿于生活垃圾全周期管理,持续强化生活垃圾分类处置与利用,推动建立超大城市生活垃圾分类现代化治理模式。

成都日报锦观新闻记者 杨旻 主办方供图



活动现场

锦追热点

酒后推车算酒驾? 律师:算,其他推车人也要担责

本报讯(成都日报锦观新闻记者 何良 张伟进)近日,一则“男子酒后把车推回家”的视频引发网友热议。视频中,一名男子在驾驶位外侧手扶方向盘推车,另外4名男子在车后推车,并声称“昨天喝酒喝多了,叫代驾不值当,我们就推了,推回去距离不到一公里”。那么,酒后推车算酒驾吗?

昨日,记者采访了四川沃沃律师事务所资深刑事专家乐章汇律师。他表示,酒后下车推车是酒驾违法行为。为何算酒驾违法行为,乐章汇律师给出了以下几个理由:

一是汽车上路行驶应当遵守交通规则,酒后推车上路,违反《道路交通安全法》第九十一条规定;二是对驾驶机动车的行为有狭义的理解和广义的理解,“男子酒后把车推回家”简单看人没有坐在车上,车辆没有

打火驱离不是驾驶行为,但人在车外掌控方向盘,后面人力助推车辆行驶前进,已经构成事实上的驾车行驶行为;三是酒后控制方向盘,让其他酒后的人推车前行回家,均属于共同酒驾(饮酒后继续让车辆在道路上行驶),主责由掌控方向盘人员承担,其余构成帮助行为,承担相应责任。

乐章汇律师表示,男子没有直接开车驾驶行为,但在公共道路上控制车辆并推行前进回家,与实际驾驶机动车并无本质区别,其仍然是在意识不清醒的状态下驾驶机动车,可能危害不特定人员、车辆等公共财产安全。故应当根据检测情况考虑是行政处罚或者刑事追责。总之,酒后不动车,包括非机动车,是每个公民应该遵守的道路交通安全底线。

本报讯(成都日报锦观新闻记者 何良 张伟进)近日,包头市公安局电信网络诈骗侦查局发布一起使用智能AI技术进行电信诈骗的案件,福州市某科技公司法人代表郭先生10分钟内被骗430万元。这一消息冲上热搜,引发关注。

昨日,记者采访了成都市公安局武侯区分局刑警大队中队长、反诈中心副主任李雷熠。他表示,这是一种非常新的诈骗方式,大家一定要注意防范。对于这类诈骗,目前在他的工作中还未遇到过。

李雷熠介绍说,目前已知的AI诈骗手段大概分为两种,一是AI换脸,二是声音合成。以前可能因为技术不够

成熟,AI的声音或者面孔会很自然,破绽也很多,但如今随着技术的进步,人们通过肉眼观察已经难以对其进行辨别。

该如何防范呢?李雷熠进行了支招,如果平日有亲朋好友在线上借钱,建议大家通过以下两种方式进行防范,其中最安全、最保险的方式就是见面进行交谈;如不方便见面,只能通过线上的方式进行交谈的话,则可以询问对方一些彼此才知晓的事情,观察其是否能够流畅回答,如无法回答或感觉到有任何异样时,就需要警惕对方是否是自己的亲朋好友,随后通过进一步沟通交流去核实对方真实身份,一旦发现风险,及时报警求助。

AI诈骗如何防范!

民警:注意核实对方真实身份

Advertisement for '便民服务' (Public Service) with contact information and a QR code for registration.